

1935 год

Январь

1 января

В городах отменены карточки на хлеб, введенные 14 февраля 1929.

5–16 января

В Москве состоялся судебный процесс по делу «Московского центра». Подсудимым вменялось в вину создание подпольной антисоветской организации и «идеологическое пособничество» организаторам убийства С.М. Кирова (1 декабря 1934). В обвинительном заключении утверждалось, что обвиняемые знали о «террористических настроениях» членов «Ленинградского центра» и «разжигали эти настроения». В то же время признавалось, что *«следствием не установлено фактов, которые давали бы основание предъявить членам “Московского центра” прямое обвинение в том, что они дали согласие или давали какие-либо указания по организации совершения террористического акта, направленного против т. Кирова»*. Все 19 обвиняемых, включая Л.Б. Каменева и Г.Е. Зиновьева, признали себя виновными. Зиновьев был приговорен к 10, Каменев — к 5 годам лишения свободы. Всего по делу осуждено более 100 человек.

8–13 января

В Москве состоялось 1-е Всесоюзное совещание творческих работников советской кинематографии. Приняты

резолюции о ликвидации Ассоциации работников революционной кинематографии (АРРК) и необходимости организации Союза кинематографистов.

15–23 января

В Москве состоялся 16-й Всероссийский съезд Советов. Съезд обязал правительство РСФСР обеспечить условия для быстрого и широкого развития всех отраслей местной промышленности и промкооперации, обеспечивающего рост производства предметов широкого потребления в течение 2-й пятилетки в два раза. Декларировалась необходимость скорейшего завершения сплошной коллективизации на всей территории республики.

19 января

В Ленинграде, в Государственном радиовом институте смонтирована мощная установка для расщепления элементарных частиц.

В Москве подписан протокол о торговле между СССР и Голландией.

21 января

Открылась первая в СССР прямая международная радиотелефонная линия Москва—Париж.

23 января

В Ленинграде состоялось закрытое судебное заседание. По обвинению в «пре-

ступной халатности», повлекшей за собой убийство С.М. Кирова, 12 бывших ответственных работников Ленинградского управления НКВД приговорены к различным срокам заключения (в том числе бывший начальник управления Ф.Д. Медведь — к трем годам); в 1937 осужденные по этому делу были расстреляны.

25 января

В Москве в своем рабочем кабинете скоропостижно скончался первый заместитель председателя Совнаркома СССР В.В. Куйбышев (род. 25 мая 1888 в Омске). Урна с прахом Куйбышева установлена в Кремлевской стене.

27 января ЦИК СССР принял постановление о переименовании города Самара в Куйбышев (в 1991 городу возвращено историческое название). Именем Куйбышева были названы ряд других населенных пунктов, предприятия, улицы и площади в ряде городов страны.

Сын офицера, Валериан Владимирович Куйбышев, учась в Омском кадетском корпусе, в 18-летнем возрасте примкнул к социал-демократам (большевикам). В 1905 поступил в Военно-медицинскую академию в С.-Петербурге, но в 1906 был исключен из нее за участие в революционном движении. До 1917 восемь раз арестовывался, 7 лет провел в тюрьмах и ссылках. После Февральской революции 1917 работал в Самаре, возглавлял Совет рабочих депутатов и ревком. В Гражданскую войну член Реввоенсоветов ряда армий, Южной группы войск Восточного фронта, Туркестанского фронта. В 1920–1921 полпред РСФСР в Бухарской Народной Республике. В 1921–1922 член Президиума ВСНХ РСФСР. В 1922–1923 секретарь ЦК РКП(б), в 1922–1923, 1934–1935 член Оргбюро ЦК. В 1923–1926 председатель ЦКК партии — нарком РКИ СССР.

Одновременно в январе—ноябре 1926 заместитель председателя Совнаркома и Совета труда и обороны СССР. В 1926–1930 председатель ВСНХ СССР. С 1927 член Политбюро ЦК ВКП(б). В 1930–1934 председатель Госплана СССР. В 1934–1935 председатель Комитета советского контроля при Совнаркоме СССР. Одновременно в 1930–1934 заместитель председателя, а в 1934–1935 первый заместитель председателя Совнаркома и Совета труда и обороны СССР. В последние годы жизни Куйбышев входил в число наиболее близких соратников И.В. Сталина. Существует версия, что к 1935 отношения между Сталиным и Куйбышевым осложнились, поскольку Сталин был недоволен ростом авторитета своего соратника как хозяйственного и административного руководителя. Официальная версия смерти — склероз сердца.

26 января

Политбюро ЦК ВКП(б) приняло (опросом) секретное постановление о высылке на 4 года из Ленинграда на север Сибири 663 членов «зиновьевских» групп и направлении на работу в провинцию еще 325 бывших членов «новой оппозиции».

28 января

В Москве скончался дирижер, композитор, народный артист Республики (1922) М.М. Ипполитов-Иванов (настоящая фамилия Иванов; род. 7 ноября 1859 в городе Гатчина Петербургской губ.).

По окончании Петербургской консерватории (1882) Михаил Михайлович Ипполитов-Иванов работал в Тифлисе. С 1893 профессор Московской консерватории, в 1906–1922 ее директор. В 1899–1906 дирижер Московской частной оперы С. Мамонтова и Оперы С. Зимина. С 1925 главный дирижер Большо-

1935

февраль

го театра. Автор пяти опер, оркестровых и камерных произведений. Именем Ипполитова-Иванова названы Музыкально-педагогический институт в Москве, музыкальные школы в Москве и Гатчине.

28 января — 6 февраля

В Москве состоялся 7-й съезд Советов СССР. Съезд обсудил отчет Совнаркома СССР (докладчик В.М. Молотов); доклад Наркомата тяжелой промышленности (Г.К. Орджоникидзе); доклады о мероприятиях по укреплению и развитию животноводства. В своем докладе Молотов заявил: «Россия нэповская стала Россией социалистической».

Съезд рассмотрел также вопрос о выработке исправленного текста Конституции СССР, в котором должны быть учтены социально-экономические и политические перемены, произошедшие в стране. Дано поручение ЦИК СССР избрать с этой целью конституционную комиссию.

В январе:

Опубликована работа С.П. Королева «Ракетный полет в стратосфере».

В Ленинградском Малом оперном театре состоялась премьера оперы «Пиковая дама» П.И. Чайковского в постановке В. Мейерхольда.

На экраны вышел кинофильм «Юность Максима» («Большевик»), снятый на киностудии «Ленфильм» (авторы сценария и режиссеры Г. Козинцев, Л. Трауберг, оператор А. Москвин, художник Е. Еней, композитор Д. Шостакович, в главной роли Б. Чирков).

Начались регулярные вооруженные инциденты на монголо-маньчжурской границе, вызванные действиями Японии.

Февраль

1 февраля

Состоялся пленум ЦК ВКП(б). Пленум принял постановление о выработке нового текста Конституции СССР. В постановлении ставилась задача приведения Конституции в соответствие с изменившимся «соотношением классовых сил в СССР (создание новой социалистической индустрии, разгром кулачества, победа колхозного строя, утверждение социалистической собственности, как основы советского общества)». Пленум ввел в состав членов Политбюро ЦК заместителя председателя Совнаркома СССР В.Я. Чубаря и наркома пищевой промышленности СССР А.И. Микояна. Кандидатами в члены Политбюро стали секретарь ЦК ВКП(б), первый секретарь Ленинградского обкома и горкома партии А.А. Жданов и первый секретарь Западно-Сибирского крайкома ВКП(б) Р.И. Эйхе, секретарем ЦК — Н.И. Ежов.

7–8 февраля

В Москве состоялась 1-я сессия ЦИК СССР 7-го созыва. Избраны председатели и члены Президиума ЦИК СССР, образован Совнарком СССР. Образована Конституционная комиссия для подготовки новой Конституции СССР во главе с И.В. Сталиным. Принято постановление о едином государственном бюджете СССР на 1935 и об исполнении единого бюджета на 1933. Свод доходов и расходов бюджета на 1935 утвержден в сумме 65 900 551 тыс. руб. На народное хозяйство направлялось 35 156 891 тыс. руб., на социально-культурные мероприятия — 4 804 312 тыс. руб., на военные расходы — 6 500 000 тыс. руб.

11 февраля

Политбюро ЦК ВКП(б) приняло решение добиваться немедленного продолжения переговоров о Восточном пакте и скорейшего окончательного ответа от Германии по этому вопросу. В случае отрицательного ответа Германии поставить перед Францией вопрос о заключении Восточного пакта без Германии и Польши.

11–17 февраля

В Москве состоялся 2-й Всесоюзный съезд колхозников-ударников, на который прибыло 1433 делегата. Съезд заслушал и обсудил доклад Я.А. Яковлева «О примерном уставе сельскохозяйственной артели» и утвердил текст устава.

В Люберцах, близ Москвы, финишировал большой лыжный переход Хабаровск — Москва. К финишу пришли четверо младших авиационных командира Особой Краснознаменной Дальневосточной армии (ОКДВА). Переход начался 1 октября 1934. За это время было пройдено 8134 км.

21 февраля — 2 марта

В Москве прошел первый в СССР международный кинофестиваль. Первая премия была присуждена «Ленфильму» за создание фильмов «Чапаев» (режиссеры братья Васильевы), «Юность Максима» (режиссеры Г.М. Козинцев и Л.З. Трауберг) и «Крестьяне» (режиссер Ф.М. Эрмлер). Вторая премия присуждена французскому режиссеру Р. Клеру за фильм «Последний миллиардер». Третью премию получил американский кинематографист У. Дисней за мультипликационные фильмы.

22 февраля

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление «О строительстве школ в городах». Для ликвидации в городских школах к началу 1936 учебного года 3-й смены и порядка занятий без единого дня отдыха и без постоянных классных помещений для учащихся и для обеспечения приема нового контингента учащихся предлагалось построить в 1935 374 школы на 240 390 ученических мест. Утверждены типы школьных зданий в городах, и запрещено без разрешения Совнаркомов союзных республик производить строительство нетиповых школ.

Президиум ВЦИК принял постановление об охране исторических памятников буддийской культуры на территории Бурят-Монгольской АССР и Калмыцкой автономной области.

28 февраля

Пленум ЦК ВКП(б) избрал А.А. Андреева секретарем ЦК. Секретарь ЦК Л.М. Каганович освобожден от обязанностей председателя Комиссии партийного контроля при ЦК ВКП(б) и секретаря Московского областного комитета ВКП(б). Председателем комиссии партийного контроля при ЦК ВКП(б) назначен секретарь ЦК Н.И. Ежов. Постановлением ЦИК СССР Андреев освобожден от обязанностей народного комиссара путей сообщения СССР. Наркомом путей сообщения назначен Каганович.

Март**1 марта**

В газете «Правда» опубликована беседа И.В. Сталина с американским журнали-

1935

март

стом Р. Говардом. Пытаясь опровергнуть тезис Говарда, что в своей деятельности большевики пожертвовали личной свободой граждан, Сталин заявил, что социалистическое общество в СССР построено *«для того, чтобы человеческая личность чувствовала себя действительно свободной»*. Сталин назвал будущую Конституцию СССР *«самой демократической Конституцией из всех существующих в мире»*.

2—3 марта

В Москве состоялась 1-я Всесоюзная конференция по вопросам применения реактивных летательных аппаратов для освоения стратосферы. С докладом «Крылатые ракеты и применение их для полета человека» выступил конструктор С.П. Королев.

3 марта

ЦИК СССР освободил А.С. Енукидзе от обязанностей секретаря ЦИК СССР. Новым секретарем ЦИК СССР назначен И.А. Акулов, занимавший до этого должность Прокурора СССР. Прокурором СССР назначен А.Я. Вышинский.

5 марта

А.С. Енукидзе, освобожденный 3 марта от обязанностей секретаря ЦИК СССР, избран председателем ЦИК ЗСФСР.

Пленум МК и МГК ВКП(б) избрал первым секретарем МК и МГК ВКП(б) Н.С. Хрущева, который сменил на этом посту Л.М. Кагановича, назначенного 28 февраля народным комиссаром путей сообщения.

14 марта

В Москве завершился международный шахматный турнир. Его победителями

стали М. Ботвинник (СССР) и С. Флор (Чехословакия).

15 марта

В Москву приехал немецкий драматург и писатель Б. Брехт, эмигрировавший из нацистской Германии в Данию.

16 марта

Правительство Германии заявило о том, что оно не признает больше военных постановлений Версальского договора, и обнародовало текст нового военного закона, предусматривавшего восстановление всеобщей воинской повинности и воссоздание германской армии в составе 12 корпусов и 36 дивизий.

20 марта

В Берлине подписано соглашение между торгпредством СССР в Германии и Русским комитетом германского хозяйства относительно общих условий поставок товаров из Германии в СССР.

23 марта

В Токио подписано соглашение о продаже Советским Союзом правительству марионеточного государства Маньчжоу-Го, находившегося под полным контролем Японии, Китайско-Восточной железной дороги (КВЖД) за 140 млн иен; предусматривалось, что $\frac{1}{3}$ этой суммы выплачивается деньгами, а $\frac{2}{3}$ — поставкой товаров в течение трех лет. Соглашение было призвано уменьшить возможность конфликтов между СССР и Японией.

25 марта

В Праге подписан торговый договор между СССР и Чехословакией, осно-

ванный на принципах наибольшего благоприятствования.

26 марта

Совнарком СССР принял постановление о создании кинопредприятия по производству детских фильмов под названием Московская студия детских фильмов. 29 апреля 1936 студия начала работать под названием «Союздетфильм».

28–31 марта

Состоялся визит в Москву лорда-хранителя печати Великобритании Э. Идена. Британский министр имел беседы с И.В. Сталиным, В.М. Молотовым и наркомом по иностранным делам СССР М.М. Литвиновым. В центре бесед с Иденом в Москве находились вопросы германской политики, международного положения и возможностей создания системы коллективной безопасности. Стороны подтвердили готовность *«продолжать усилия в направлении создания системы коллективной безопасности в Европе»*. Вместе с тем в ходе московских переговоров выявились различия в позициях СССР и Великобритании.

30 марта

ЦИК СССР принял постановление о наказании членов семей лиц, осужденных за измену Родине. В соответствии с постановлением родственники лиц, осужденных за попытку бегства за границу и невозвращение из-за рубежа, подлежали ссылке в отдаленные районы страны.

31 марта

В газете «Правда» опубликована статья заместителя наркома обороны СССР М.Н. Тухачевского «Военные планы

нынешней Германии», в которой впервые в советской печати было сказано об опасных военных приготовлениях Германии. Статья появилась в связи с введением в Германии всеобщей воинской повинности. Германское посольство в Москве выразило неудовольствие по поводу публикации, подписанной «столь высокопоставленным лицом».

В марте:

Политбюро ЦК ВКП(б) одобрило предложения НКВД об активизации отношений СССР с Китаем.

НКВД издал секретное распоряжение об изъятии из библиотек сочинений Л.Д. Троцкого, Г.Е. Зиновьева, Л.Б. Каменева и других деятелей оппозиций.

Апрель

5 апреля

ЦИК и Совнарком СССР приняли постановление «О реорганизации Государственной плановой комиссии Союза ССР». В системе Госплана СССР созданы отделы синтетического планирования, отделы планирования отраслей экономики и ряд самостоятельных секторов. Президиум Госплана СССР ликвидирован.

7 апреля

ЦИК и Совнарком СССР приняли постановление «О мерах борьбы с преступностью среди несовершеннолетних», которым вводилась уголовная ответственность несовершеннолетних начиная с 12-летнего возраста за совершение краж, насилия, нанесение телесных повреждений, за убийства и попытки его совершения. 20 апреля

1935

апрель

Политбюро ЦК ВКП(б) приняло «разъяснение», согласно которому в число мер уголовной ответственности несовершеннолетних входила и высшая мера наказания — расстрел.

9 апреля

Политбюро ЦК ВКП(б) приняло решение принять в принципе предложение французского правительства от 30 марта о возможности заключения Советским Союзом двусторонних пактов о взаимопомощи с Францией и Чехословакией. Советское руководство предпочитало заключить *«пакт взаимопомощи на Востоке с участием Германии и Польши, а если Германия отказывается, то с участием хотя бы Польши, в случае же несогласия и Польши, то с Францией, Чехословакией и Прибалтийскими странами»*. Однако отрицательное отношение Германии и Польши к участию в Восточном пакте побудило советское руководство форсировать переговоры с Францией о заключении двустороннего договора о взаимопомощи. При этом оно стремилось усилить твердое обязательство о взаимопомощи, ослабив его зависимость от решения Совета Лиги Наций.

В Берлине подписано кредитное соглашение между СССР и Германией о предоставлении Советскому Союзу германским банковским консорциумом кредита в сумме 200 млн марок и о размещении советских заказов германским фирмам на эту же сумму.

11–14 апреля

В городе Стреза (Италия) состоялась конференция представителей Англии, Франции и Италии по вопросу о нарушении Германией Версальского мирного договора.

16 апреля

В Москве скончался старый большевик, кандидат в члены Президиума ЦИК СССР П.Г. Смидович (род. 7 мая 1874 в городе Рогачеве Могилевской губ.).

Петр Гермогенович Смидович — участник революционного движения с 1894. С 1903 большевик. В октябре 1917 член Московского ВРК. С 1918 председатель Моссовета, с 1919 председатель Московского губернского совнархоза. С 1924 председатель Комитета по землеустройству трудящихся евреев и председатель Комитета содействия народам северных окраин при ЦИК СССР. Урна с прахом Смидовича установлена в Кремлевской стене.

17 апреля

Нарком по иностранным делам СССР М.М. Литвинов выступил на чрезвычайной сессии Совета Лиги Наций с осуждением политики вооружения, которую проводит правительство Германии.

М.М. Литвинов завершил в Женеве согласование с министром иностранных дел Франции П. Лавалем текста советско-французского договора о взаимопомощи. Однако советское руководство не дало согласия на его немедленное подписание. Попытки французской стороны внести некоторые изменения в текст прилагавшегося к пакту протокола вызвали отрицательную реакцию Москвы. Решением Политбюро ЦК ВКП(б) от 21 апреля принято предложение И.В. Сталина опубликовать следующее сообщение ТАСС: *«Переговоры между т. Литвиновым и Лавалем временно приостановлены. Тов. Литвинов вызван в Москву для доклада Совету Народных Комиссаров»*.

Анализируя подготовленный текст советско-французского пакта, Литвинов писал 22 апреля в Политбюро: *«Не следует возлагать на пакт серьезных надежд в смысле действительной военной помощи в случае войны. Наша безопасность по-прежнему остается в руках Красной армии. Пакт для нас имеет преимущественно политическое значение, уменьшая шансы войны как со стороны Германии, так и Польши и Японии. Кроме того, пакт может оказаться препятствием осуществлению стремлений Польши к созданию антисоветского блока из Польши, Германии и Франции плюс некоторые другие страны. Если стать на эту точку зрения, то те или иные формулировки статей и протоколов значительно теряют в своем значении»* (см. **2 мая**).

В советской печати опубликовано сообщение о выходе в издательстве «Фламмарион» в Париже книги французского писателя-коммуниста А. Барбюса «Сталин».

По решению Совнаркома СССР создано Всесоюзное физкультурно-спортивное общество «Спартак».

26 апреля

Совнарком СССР принял постановление, которым государственным и хозяйственным предприятиям и организациям запрещалось в порядке шефства выдавать денежные суммы и подарки частям РККА и НКВД.

27 апреля

ЦИК СССР назначил Н.К. Антипова заместителем председателя Совнаркома СССР и председателем Комиссии советского контроля (занимал эти посты до 21 июня 1937) (см. **28 июля 1938**).

В апреле:

Горьковский автомобильный завод выпустил 100-тысячный автомобиль.

В Ленинградском Малом оперном театре состоялась премьера балета Д. Шостаковича «Светлый ручей» (балетмейстер Ф. Лопухов, художник М. Бобышов, дирижер П. Фельдт).

Май

2 мая

В Париже подписан советско-французский договор о взаимной помощи. Договор был заключен в условиях роста агрессивных устремлений Германии и стал итогом переговоров между СССР и Францией по вопросам создания системы коллективной безопасности в Европе, которые велись с конца 1933. Стороны брали на себя обязательство немедленно консультироваться между собой в случае угрозы или опасности нападения и оказывать друг другу немедленную помощь и поддержку в случае неспровоцированного нападения на одну из них «какого-либо европейского государства». В протоколе подписания стороны выразили пожелание содействовать заключению регионального соглашения об организации безопасности.

3 мая

В районе Саратова открылся железнодорожный мост через Волгу. Началось регулярное движение товарных и пассажирских поездов.

4 мая

ЦИК и Совнарком СССР приняли постановление «О государственном вну-

1935

май

треннем займе 2-й пятилетки (выпуск третьего года)» на сумму 3500 млн руб.

7 мая

Постановлением Совнаркома РСФСР Наркомату просвещения предоставлено право производить изъятие из местных музеев художественных ценностей для передачи их на хранение в центральные музеи.

8 мая

Издан приказ по НКВД СССР о порядке подчинения лагерей, мест заключения и трудпоселений. Приказ предусматривал организацию на местах учреждений, подведомственных ГУЛАГу НКВД, — Отделов лагерей и мест заключения в составе НКВД союзных республик и территориальных управлений НКВД краев и областей. Таким образом, создавалась общегосударственная структура управления использованием труда заключенных.

13—15 мая

Состоялся визит в Москву министра иностранных дел Франции П. Лаваля. Он имел беседы с И.В. Сталиным, В.М. Молотовым и М.М. Литвиновым. В сообщении ТАСС о переговорах подчеркивалось, что постоянные усилия обеих сторон направлялись к одной цели — «к поддержанию мира путем организации коллективной безопасности». В ходе бесед Сталин выразил понимание усилий Франции по увеличению ее военного потенциала.

Опубликовано постановление ЦК ВКП(б), в соответствии с которым в составе аппарата ЦК создавались отделы партийной пропаганды и агитации; пе-

чати и издательств; школ; культурно-просветительной работы; науки, научно-технических изобретений и открытий.

15 мая

В Москве введена в строй первая линия первого в стране метрополитена «Сокольники» — «Парк культуры и отдыха им. Горького» и «Охотный ряд» — «Смоленская». 13 мая ЦИК СССР присвоил Московскому метрополитену имя Л.М. Кагановича (носил это имя до 1957).

В Ленинграде скончался художник и теоретик искусства К.С. Малевич (род. 11 февраля 1878 в Киеве).

Казимир Северинович Малевич — один из лидеров русского авангардизма 1910–1930-х годов, основоположник одного из видов абстрактного искусства, так называемого супрематизма; программное произведение — «Черный квадрат» (1913). Работы раннего периода выполнены в духе кубизма и футуризма. В 1918 оформлял первую постановку «Мистерии-буфф» В. Маяковского. В 1920-х годах исследовал формальный язык пластических искусств с использованием пространственных композиций. Среди поздних работ — «Девушка с красным древком» (1932). Прах художника был захоронен близ подмосковного поселка Немчиновка.

16 мая

В Праге подписан договор о взаимной помощи между СССР и Чехословакией. Договор был аналогичен заключенному 2 мая советско-французскому договору. В протоколе содержалась оговорка, включенная по настоянию чехословацкой стороны, которая предусматривала, что обязательства взаимной помощи

между СССР и Чехословакией будут действовать лишь постольку, «поскольку... помощь стороне — жертве нападения будет оказана со стороны Франции». Предполагавшееся заключение (в дополнение к договорам о взаимопомощи) советско-французской и советско-чехословацкой военных конвенций не состоялось. Заключением договоров о взаимопомощи с Францией и Чехословакией СССР упрочил свое внешнеполитическое положение, затруднил создание коалиции без его участия.

18 мая

В Москве в районе Центрального аэродрома (Тушино) во время демонстрационного полета в результате столкновения в воздухе с истребителем И-5 произошла катастрофа самолета-гиганта АНТ-20 «Максим Горький» (см. *17 июня 1934*). В результате катастрофы погибли 11 человек экипажа и 36 находившихся на борту пассажиров. Пилот истребителя также погиб.

Митрополит Нижегородский Сергей (Страгородский), заместитель арестованного в 1925 патриаршего местоблюстителя митрополита Петра (Полянского), распустил учрежденный 18 мая 1927 Временный патриарший Священный синод в связи с арестом большинства его членов. Митрополит Сергей заявил, что управление епархиями осуществляется им с помощью епископа Дмитровского Сергея (Воскресенского).

19 мая

ЦК ВКП(б) направил в первичные партийные организации «закрытое» письмо, в котором перед ними ставилась задача выявлять «врагов партии и рабочего класса».

16–22 мая

В Москве прошла 1-я Всесоюзная конференция по телемеханике, автоматике и диспетчеризации, созванная АН СССР с участием Госплана СССР. Обсуждались итоги и перспективы внедрения средств телемеханики и автоматики в экономике страны.

31 мая

ЦИК и Совнарком СССР приняли постановление «Об уголовной ответственности за незаконный выпуск ценных бумаг и денежных суррогатов». Постановление преследовало цель прекратить широко практиковавшийся выпуск различными областными и местными учреждениями, предприятиями и общественными организациями всякого рода займов, облигаций и других видов ценных бумаг, а также различных денежных суррогатов.

Принято постановление ЦИК СССР и ЦК ВКП(б) «Об усилении борьбы с детской беспризорностью». Подтверждалась уголовная ответственность за преступления и правонарушения с 12-летнего возраста. В системе НКВД СССР учреждались детские приемники-распределители.

Июнь

5–7 июня

Состоялся пленум ЦК ВКП(б), рассмотревший вопрос об уборке и заготовке сельскохозяйственных продуктов. На пленуме обсуждался также вопрос «о служебном аппарате Секретариата ЦИК СССР и товарище А. Енукидзе»; с докладом по этому вопросу выступил Н.И. Ежов. Енукидзе был обвинен в том, что при его «преступном попуститель-

1935

ИЮНЬ

стве» в Кремле действовала целая сеть террористических групп, ставивших своей целью убийство И.В. Сталина. Никаких доказательств, свидетельствующих о существовании «террористической сети» и причастности к ней Енукидзе, на пленуме не приводилось. Тем не менее пленум ЦК решил вывести А.С. Енукидзе из состава ЦК и исключить его из партии. Еще ранее, 3 мая, Енукидзе был снят с должности секретаря ЦИК

7 июня

В городе Мичуринске (бывший Козлов; Тамбовская обл.) скончался биолог и селекционер, почетный член АН СССР (1935), академик ВАСХНИЛ (1935) И.В. Мичурин (род. 15 октября 1855 в поместье Вершина Рязанской губ.).

С 1872 Иван Владимирович Мичурин жил в городе Козлове, работал коммерческим конторщиком, товарным кассиром, помощником начальника железнодорожной станции Козлов, монтером часов и сигнальных аппаратов на железной дороге. В 1875 начал работы по сбору коллекции растений и выведению новых сортов плодовых и ягодных культур, создал опытный питомник. В 1923 Совнарком РСФСР признал питомник Мичурина учреждением государственного значения. В 1928 на его базе была организована Селекционно-генетическая станция плодово-ягодных культур, которая, в свою очередь, в 1934 была реорганизована в Центральную генетическую лабораторию им. И.В. Мичурина. В течение 60-летней деятельности Мичурин разработал методы селекции плодово-ягодных растений, главным образом метод отдаленной гибридизации. Обосновал возможность изменения генотипа под влиянием внешних условий. Положил начало продвижению на север винограда, абрикоса, черешни и других южных культур. В 1932 город Козлов

переименован в Мичуринск. После кончины Мичурина его имя было присвоено нескольким населенным пунктам, научным и учебным заведениям, колхозам и совхозам. Во многих городах имя Мичурина носят улицы и площади (в том числе новопостроенный в 1958 Мичуринский проспект в Москве).

С конца 1930-х годов так называемая мичуринская агробиология, к разработке которой сам Мичурин имел лишь косвенное отношение, стараниями академика Т.Д. Лысенко, его сподвижника И.И. Презента и их сторонников стала искусственно противопоставляться генетике и послужила рычагом для ее разгрома.

8 июня

В Москву с официальным визитом прибыл министр иностранных дел Чехословакии Э. Бенеш. В ходе визита он был принят И.В. Сталиным, В.М. Молотовым, имел беседы с наркомом М.М. Литвиновым.

9 июня

Верховный Совет СССР принял закон о смертной казни за побег за границу.

15 июня

В Риме глава итальянского правительства Б. Муссолини, полпред СССР в Италии Б.Е. Штейн и торгпред Б.С. Беленький подписали торговое соглашение между двумя странами.

Совнарком СССР принял постановление «Об улучшении и упорядочении географических карт», которое предусматривало создание общегосударственного координирующего органа в системе НКВД СССР для проведения и контроля съемочных и картографических работ.

18 июня

Состоялось подписание англо-германского морского соглашения, по которому Германия получила право иметь военно-морской флот в размере 35% совокупной морской мощи Британской империи.

21–25 июня

В Париже состоялся 1-й Международный конгресс писателей в защиту культуры. В состав советской делегации входили 18 писателей, в том числе Вс. Иванов, В.М. Киршон, М.Е. Кольцов, Н.С. Тихонов, А.Н. Толстой, И.Г. Эренбург. На конгрессе образованы Международная ассоциация писателей в защиту культуры, Международное бюро и Президиум Международного бюро, в состав которого вошли, в частности, А. Барбюс, А. Жид, Г. Манн, Т. Манн, Р. Роллан, Б. Шоу. Советских писателей в Бюро представлял М. Горький.

25 июня

Президиум ЦИК СССР принял постановление о ликвидации Общества бывших политкаторжан и ссыльнопоселенцев.

Установлены дипломатические отношения между СССР и Колумбией.

26 июня

Совершил полет на высоту 16 тыс. м стратостат «СССР-1-Бис» (экипаж в составе командира К.И. Зилле, инженера Ю.Г. Прилуцкого и профессора А.Б. Вериго). В ходе полета проведен ряд научных наблюдений. 29 июня ЦИК СССР наградил членов экипажа орденами Ленина.

28 июня

И.В. Сталин принял в Кремле французского писателя Р. Роллана, прибывшего в СССР 23 июня.

Июль**7 июля**

Совнарком СССР принял постановление «О выдаче сельскохозяйственным артелям государственных актов на бессрочное (вечное) пользование землей». Предписано приступить к выдаче указанных актов, проведя предварительно необходимые землеустроительные работы.

10 июля

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление «О генеральном плане реконструкции города Москвы». План был рассчитан на 10 лет и предусматривал коренную перестройку городских улиц и площадей. Особое внимание уделялось организации парадного центра главного города страны, включая расширение основных улиц и создание полукольца площадей в непосредственной близости от Кремля, а также благоустройство бульваров и скверов, устройство крупных парков. Вместе с тем реализация плана привела к уничтожению десятков ценнейших памятников архитектуры.

12 июля

Установлены дипломатические отношения между СССР и Бельгией.

13 июля

Заключен торговый договор между СССР и США (возобновлялся ежегодно до 1941).

1935

июль

14 июля

«Особое совещание» завершило рассмотрение «Кремлевского дела», по которому к различным срокам заключения и ссылки приговорены 80 сотрудников кремлевских учреждений — от работников секретариата ЦИК СССР до уборщиц. Все они обвинялись в создании «контрреволюционных групп», якобы ставивших своей целью *«подготовку к совершению террористических актов против руководителей ВКП(б) и Советского правительства и в первую очередь против Сталина»*. Утверждалось, что деятельность всех этих групп направлялась Л.Б. Камневым через его родственников, работавших в Кремле (имелись в виду его брат художник Н.Б. Розенфельд и его бывшая жена Н.А. Розенфельд, старший библиотекарь Кремлевской библиотеки).

20 июля

При испытании самолета дальнего полета ЦАГИ на высоте 2500 м из-за сильной вибрации самолет потерпел катастрофу. Летчик К.К. Попов и инженер ЦАГИ М.М. Егоров спаслись на парашюте, а электротехник И.В. Титов погиб.

21 июля

В Тифлисе на заседании партийного актива первый секретарь ЦК КП(б) Грузии Л.П. Берия выступил с докладом «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье», в котором подвергались резкой критике работы историков, в которых якобы принижалась руководящая роль И.В. Сталина в создании и руководстве большевистскими организациями Закавказья. Выдвигалась идея существования в начале XX в. двух центров большевизма в России — в С.-Петербурге под руководством

В.И. Ленина и в Закавказье под руководством Сталина. В начале августа доклад был опубликован массовым тиражом с целью его изучения в сети партийно-политического просвещения.

25 июля

В ходе учений Балтийского флота в Финском заливе на подводную лодку Б-3 типа «Барс», находившуюся в подводном положении, наскочил надводный корабль. На лодке находилось 55 человек команды и курсанты военно-морских училищ. В результате столкновения лодка затонула, все находившиеся на ней люди погибли.

В Москву приехал французский писатель А. Барбюс. Незадолго до приезда в СССР он опубликовал во Франции книгу «Сталин».

25 июля — 20 августа

В Москве состоялся 7-й Всемирный конгресс Коммунистического интернационала. Конгресс обосновал поворот к новой стратегии антифашистской борьбы. На конгрессе была дана оценка классовой сущности фашизма как открытой террористической диктатуры наиболее реакционных кругов буржуазии, охарактеризована его массовая база, идеология и внешняя политика. В докладах и выступлениях деятелей Коминтерна подчеркивалось, что фашизм угрожает не только СССР и революционному рабочему движению, но и демократии, социальному прогрессу человечества, всеобщему миру. С наступлением фашизма была непосредственно связана угроза империалистической войны. Коммунисты нацеливались на создание единого рабочего и широкого народного фронта для борьбы против фашизма и войны. Политической основой та-

кого фронта отныне признавалось соглашение между коммунистическими и социал-реформистскими партиями. Советское руководство стремилось привязать деятельность Коминтерна к своей внешней политике. Генеральным секретарем Исполкома Коминтерна избран Г. Димитров.

27 июля

Военная коллегия Верховного суда СССР в закрытом судебном заседании, без участия государственного обвинителя и защиты приговорила осужденного ранее Л.Б. Каменева к 10 годам заключения по статье 58-8 УК РСФСР (терроризм). К различным срокам заключения были приговорены также 29 человек, проходившие по так называемому Кремлевскому делу; два человека приговорены к смертной казни.

В июле:

Закрыто Общество бывших политкаторжан.

Московский театральный комбинат реорганизован в Государственный институт театрального искусства им. А.В. Луначарского (ГИТИС).

Август

3 августа

Начался перелет по маршруту Москва—Северный полюс—Сан-Франциско на самолете «URSS N.025». В составе экипажа — С.А. Леваневский, Г.Ф. Байдуков и В.И. Левченко. 6 августа полет был прерван из-за технических неполадок в двигателе. Самолет вернулся в Москву.

5 августа

Совнарком СССР принял постановление «Об улучшении работы свиноводческих совхозов системы Народного комиссариата зерновых и животноводческих совхозов», в котором отмечена неудовлетворительная работа Наркомсовхозов, в результате чего за 1934 сократилось поголовье свиней в свиновхозах. Для исправления создавшегося положения устанавливался порядок оплаты труда свинаяр на основе индивидуальной сдельщины.

9 августа

В Ленинграде открылся 15-й Международный конгресс физиологов, в работе которого приняли участие ученые из 37 стран. Председателем конгресса был избран академик И.П. Павлов. Заседания конгресса проходили также в Москве, где 17 августа состоялось его закрытие.

12 августа

В городе Орджоникидзе открыт первый национальный Осетинский театр.

25 августа

Посол США в Москве У. Буллит вручил заместителю наркома по иностранным делам Н.Н. Крестинскому ноту протеста в связи с участием делегации компартии США в работе 7-го конгресса Коминтерна, что квалифицировалось американской стороной как нарушение соглашения о взаимном невмешательстве во внутренние дела друг друга, достигнутого при установлении дипломатических отношений между СССР и США. Аналогичные протесты были направлены в адрес НКВД также дипломатическими представителями Великобритании, Италии и Литвы.

1935

сентябрь

26 августа

Установлены дипломатические отношения между СССР и Люксембургом.

27 августа

В Тегеране подписан торговый договор между СССР и Ираном.

30 августа

В Москве скончался гостивший в СССР французский писатель, иностранный почетный член АН СССР (с 1933) Анри Барбюс (род. 17 мая 1873). Похоронен на кладбище Пер-Лашез в Париже.

31 августа

В ночь на 31 августа А. Стаханов, забойщик шахты «Центральная-Ирмино» (Кадиевка, Луганская обл.; ныне город Стаханов, Украина), установил рекорд, добыв за 5 ч 45 мин 102 т угля при норме 7 т. В сентябре Стаханов перекрыл свой рекорд, добыв за смену 227 т угля. Рекорды Стаханова положили начало так называемому стахановскому движению во всех отраслях советской экономики. Организация стахановского движения сопровождалась широкой пропагандистской кампанией за увеличение производительности труда.

В США принят закон о нейтралитете, который обязывал президента в случае войны в Европе вводить эмбарго на экспорт оружия в воюющие страны.

Сентябрь

3 сентября

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление «Об организации учебной

работы и внутреннем распорядке в начальной, неполной средней и средней школе», устанавливавшее режим учебы в школах (начало и окончание учебного года, продолжительность уроков и перемен). Постановление предоставляло выпускникам средней школы, получившим отметки «отлично» по основным предметам и «хорошо» по остальным предметам и поведению, право поступать в высшие учебные заведения без экзаменов.

5 сентября

Начался обмен старых гражданских трехлетних паспортов на новые — пятилетние. Колхозникам по-прежнему паспорта не выдавались.

В Париже подписана временная торговая конвенция между СССР и Бельгийско-Люксембургским экономическим союзом. Конвенция предусматривала, в частности, открытие торгового представительства СССР в Бельгии.

7 сентября

Летчик В.Н. Евсеев на самолете конструкции И.Н. Поликарпова установил новый всесоюзный рекорд высоты полетов (12 020 м).

8 сентября

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление «О строительстве канала Москва—Волга». В постановлении предусматривалось расширение первоначальной программы строительства с целью дополнительного снабжения Москвы питьевой волжской водой, повышения уровня реки Москвы, создания глубоководного соединения реки Москвы с Волгой. Предусматривалось окончание строительства канала к навигации 1937.

Президиум ЦИК СССР назначил В.В. Ульриха заместителем председателя Верховного суда СССР с оставлением его в должности председателя Военной коллегии Верховного суда СССР.

16 сентября

Завершены крупные маневры РККА в Киевском военном округе. В маневрах впервые участвовали танковые соединения и авиация. Была произведена выброска массовых парашютных десантов в тыл условного противника.

17 сентября

Опубликовано обращение ВЦСПС ко всем рабочим, инженерам, техникам, служащим, профсоюзным организациям СССР о всесторонней помощи стахановцам и «новом подъеме социалистического соревнования».

19 сентября

В Калуге скончался основоположник современной космонавтики К.Э. Циолковский (род. 5 сентября 1857 в селе Ижевское Рязанской губ.).

Константин Эдуардович Циолковский в детстве почти полностью потерял слух и вынужден был учиться самостоятельно; в 1879 экстерном сдал экзамен на звание учителя, преподавал физику и математику (с 1892 в Калуге). Ученый-самоучка, он первым обосновал возможность космических полетов и межпланетных сообщений с использованием ракет. Основные научные труды Циолковского посвящены проблемам аэронавтики, воздухоплавания и ракетной техники. Ему принадлежат важные инженерные решения конструкции ракет и жидкостных реактивных двигателей (ЖРД). Научные интересы Циолков-

ского не ограничивались собственно космонавтикой и воздухоплаванием. В философии он был одним из зачинателей русского космизма, сторонником идеи бессмертного одушевленного элементарного существа («атома»), перемещающегося во Вселенной. Исходя из этих представлений, Циолковский считал возможным расселение человечества в Солнечной системе и за ее пределами, а затем и полную перестройку организма человека, обретение им способности непосредственно усваивать и перерабатывать солнечную энергию. Идеи ученого получили отражение в его философско-художественных и научно-фантастических произведениях («На Луне», «Грезы о Земле и небе», «Вне Земли» и др.).

Имя Циолковского увековечено в названиях улиц многих городов страны. Его имя носят научные и учебные заведения Москвы, Калуги и ряда других городов. В Калуге, Боровске (Калужская обл.) и Кирове открыты дома-музеи Циолковского. В Москве, Калуге, С.-Петербурге, Рязани, Долгопрудном (Московская обл.) сооружены памятники ученому.

21 сентября

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление «О постановке учета естественного движения населения». С 1 января 1936 вводилась обязательная выдача отделами записи актов гражданского состояния свидетельств о рождении. С этого же времени все граждане обязаны были представлять свидетельства о рождении при поступлении в школы, техникумы и вузы и при призыве на военную службу. Одновременно предписывалось обязательное внесение в паспорта, а в сельской местности, где паспорта не выдавались, в свидетельства о рождении отметок о вступлении в брак и о разводе.

1935

сентябрь

22 сентября

ЦИК и Совнарком СССР приняли постановление о введении персональных воинских званий начальствующего военного состава РККА, а также рядового и младшего начальствующего состава РККА (см. таблицу). Учреждено высшее воинское звание Маршал Советского Союза (см. *20 ноября*).

Штаб РККА преобразован в Генеральный штаб РККА. Начальником Генерального штаба назначен Маршал Советского Союза А.И. Егоров, являвшийся с июня 1931 начальником Штаба РККА.

Приказом по НКВД СССР установлено 8 типовых категорий исправительно-трудовых лагерей и колоний в соответствии с численностью содержащихся в них заключенных — от 3,5 тыс. человек (1-я категория) до 150 человек (8-я категория).

25 сентября

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление «О снижении цен на хлеб и отмене карточной системы на мясо,

рыбу, сахар, жиры и картофель». Постановление вступало в силу 1 октября. Вместо двойных цен — высоких коммерческих и заниженных нормированных — устанавливались единые государственные цены для каждой области и республики.

26 сентября

В санатории в Петергофе, близ Ленинграда скончался географ, исследователь Центральной Азии, академик АН Украинской ССР (с 1928) П.К. Козлов (род. 3 октября 1863 в селе Духовщина Смоленской губ.).

В 1880-х годах Петр Кузьмич Козлов участвовал в экспедициях Н.М. Пржевальского и других исследователей. Во время Монголо-Сычуаньской экспедиции открыл засыпанный песками древний город Хара-Хото. В ходе Монголо-Тибетской экспедиции 1923–1926 осуществлены раскопки гуннских курганов конца I в. до н.э. — I в. н.э. Именем Козлова названы улицы в С.-Петербурге, Смоленске, Петергофе, а также ледник в хребте Табын-Богдо-Ола на Алтае (в районе схождения границ России, Монголии и Китая).

Сухопутные войска и ВВС	ВМФ	Военно-политический состав
Красноармеец	Краснофлотец	
Отделенный командир	Отделенный командир	
Младший комвзвода		
Старшина	Старшина	
Лейтенант	Лейтенант	
Старший лейтенант	Старший лейтенант	Политрук
Капитан	Капитан-лейтенант	Старший политрук
Майор	Капитан 3-го ранга	Батальонный комиссар
Полковник	Капитан 2-го ранга	Полковой комиссар
Комбриг	Капитан 1-го ранга	Бригадный комиссар
Комдив	Флагман 2-го ранга	Дивизионный комиссар
Комкор	Флагман 1-го ранга	Корпусной комиссар
Командарм 2-го ранга	Флагман флота 2-го ранга	Армейский комиссар 2-го ранга
Командарм 1-го ранга	Флагман флота 1-го ранга	Армейский комиссар 1-го ранга
Маршал Советского Союза		

29 сентября

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление «О работе потребительской кооперации в деревне». Одновременно принято постановление Совнаркома СССР «О реорганизации Центросоюза». Согласно этим постановлениям, потребительская кооперация должна была заниматься работой в области сельской торговли и заготовок. Городская сеть кооперативной торговли передавалась государственной торговле.

Октябрь

1 октября

В Москве скончался писатель Владимир Алексеевич Гиляровский (род. 26 ноября 1853 в имении Олсуфьевых в Вологодской губ.).

Автор очерков и книг о быте Москвы («Трущобные люди», 1887; «Москва и москвичи», 1926; «Люди театра», опубликована в 1941; «Москва газетная», опубликована в 1960; и др.).

Совнарком СССР утвердил правила о порядке застройки Москвы. Все работы по перестройке старых и возведению новых зданий и сооружений на территории Москвы могли производиться только с разрешения Моссовета. Высота зданий в центре Москвы, как правило, должна быть не менее шести этажей.

2—4 октября

Летчик-испытатель завода им. Менжинского В.К. Коккинаки совершил рекордные высотные полеты на самолете: 2 октября — на высоте 10 200 м на расстоянии 440 км, 4 октября — на высоте 11 800 м.

3 октября

Итальянские войска вторглись на территорию Эфиопии.

4 октября

Политбюро ЦК ВКП(б) утвердило инструкции представителю СССР в Лиге Наций в связи с обсуждением агрессии Италии против Эфиопии. Столкновения итальянских войск с эфиопскими отрядами на границе между итальянской колонией Эритреей и Эфиопией (Абиссинией) начались с декабря 1934. В связи с обращением Эфиопии в Лигу Наций был образован Комитет пяти, которому было поручено найти способы мирного решения итало-эфиопского конфликта. Однако рекомендации Комитета пяти означали ограничение независимости Эфиопии и ее уступки фашистской Италии. Лига Наций не смогла предотвратить вооруженный конфликт. Инструкции Политбюро предписывали советскому представителю в Женеве выступить против рекомендаций в духе предложений Комитета пяти. В случае голосования по подобным рекомендациям предписывалось воздержаться. Москва соглашалась признать наличие агрессии, а нападающей стороной Италию. *«Против применения экономических санкций не возражать, согласившись на участие СССР в санкциях при условии применения их остальными членами Лиги»*. Вместе с тем советскому представителю предписывалось не поднимать никаких вопросов по собственной инициативе и не заострять свое выступление (см. *15 октября* и *22 ноября*).

7 октября

ЦИК и Совнарком СССР установили для начальствующего состава Главного управления государственной безопасно-

1935

октябрь

сти НКВД СССР специальные звания: сержант, младший лейтенант, лейтенант, старший лейтенант, капитан, майор, старший майор, комиссар 3-го ранга, комиссар 2-го ранга, комиссар 1-го ранга.

8 октября

В Ленинграде произошло наводнение. Вода в Неве превысила нормальный уровень на 219 см. Затоплены подвальные помещения и первые этажи ряда заводов и жилых зданий.

10 октября

Опубликовано решение Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) о снятии двуглавых орлов с башен Московского Кремля и Исторического музея и установке на их месте пятиконечных звезд с серпом и молотом.

В Москве скончался зоогеограф, орнитолог, академик АН СССР (с 1929) М.А. Мензбир (род. 23 октября 1855 в Туле).

Михаил Александрович Мензбир — основатель отечественной школы орнитологии, автор первого систематического свода «Птицы России» (1893–1895). Активный проводник учения Ч. Дарвина в России, редактор четырехтомного издания сочинений Дарвина, с 1886 профессор, в 1917–1919 ректор Московского университета.

14 октября

На советском пароходе «Ворошилов» в Северном море произошел взрыв котла. На помощь пароходу пришел американский пароход «Президент Рузвельт». Взятые на борт «Рузвельта» четверо тяжело раненных советских моряков скончались по пути в Гамбург.

15 октября

Политбюро ЦК ВКП(б) приняло решение об участии СССР в санкциях в отношении Италии. Речь шла о реализации предложений координационного комитета Лиги Наций о введении эмбарго на ввоз в Италию оружия, снаряжения и боеприпасов, поскольку 7 октября Совет Лиги Наций признал Италию агрессором в связи с ее нападением на Эфиопию. Вместе с тем нарком по иностранным делам М.М. Литвинову, находившемуся в Женеве, была направлена следующая директива: *«Не проявляйте большей ретивости в вопросах о санкциях, чем другие страны, и сохраняйте по возможности контакт с Францией».*

18 октября

Открылось прямое железнодорожное сообщение между СССР и Румынией.

19 октября

В Москве завершён демонтаж двуглавых орлов, размещавшихся на вершинах Спасской, Боровицкой, Никольской и Троицкой башен Московского Кремля. 24–30 октября произведена установка на вершинах нескольких кремлевских башен рубиновых звезд; введена в строй система их подсветки.

В Горках (под Москвой) скончалась старшая сестра В.И. Ленина Анна Ильинична Елизарова-Ульянова (род. 14 августа 1864 в Нижнем Новгороде).

22 октября

Президиум ВЦИК принял постановление о преобразовании Калмыцкой автономной области в Автономную советскую социалистическую республику в составе РСФСР.

23 октября

Установлено регулярное воздушное сообщение между Москвой и Прагой.

24 октября

В Горьком в реконструированном здании бывшего Народного дома, построенного на средства М. Горького и Ф.И. Шаляпина, открылся Горьковский театр оперы и балета. Первой постановкой нового театра стала опера А.П. Бородина «Князь Игорь».

В октябре:

На Балтийском судостроительном заводе в Ленинграде состоялась закладка двух мощных линейных ледоколов «И. Сталин» и «В. Молотов».

В МХАТе состоялась премьера пьесы М. Горького «Враги» в постановке В. Немировича-Данченко.

В Ленинградском Малом оперном театре состоялась премьера оперы И. Дзержинского «Тихий Дон» по одноименному роману М. Шолохова.

В Саранске открылся Мордовский драматический театр.

Ноябрь**2 ноября**

По решению Управления полярной авиации в Москве создан отряд особого назначения. Его задача — организация дальних арктических перелетов и специальных зимовок для авиаторов, комплектование корабельной авиации, экспериментальная работа. Командиром отряда назначен Герой Советского Союза В.С. Молоков.

4 ноября

Закончено строительство автомагистрали Хабаровск—Владивосток протяженностью 800 км.

5 ноября

ЦИК СССР принял постановление о переименовании города Луганск (Украинская ССР) в Ворошиловград (в 1958—1970, с 1990 — снова Луганск).

7 ноября

Выпускникам военных училищ Красной армии впервые присвоены звания лейтенантов.

8 ноября

В Анкаре подписан протокол о продлении на 10 лет действия договора о дружбе и нейтралитете между СССР и Турцией, заключенного 17 декабря 1925.

14 ноября

Совнарком СССР принял постановление «О ликвидации Всесоюзного объединения “Торгсин”» (с 1 февраля 1936). Торговая сеть «Торгсина» передавалась Наркомату внутренней торговли СССР. Одновременно Акционерное общество «Интурист» прекращало торговлю и другие операции за иностранную валюту. Таким образом, на территории СССР прекращалось хождение иностранной валюты.

14–17 ноября

В Москве прошло 1-е Всесоюзное совещание рабочих и работниц — стахановцев промышленности и транспорта.

1935

ноябрь

17 ноября перед участниками совещания выступил И.В. Сталин. Он охарактеризовал стахановское движение как «новый, высший этап социалистического соревнования». По словам Сталина, стахановское движение ведет к уничтожению противоположности между умственным и физическим трудом, способствует подъему культурно-технического уровня рабочих до уровня работников инженерно-технического труда. Сталин подчеркнул, что *«социализм может победить только на базе высокой производительности труда, более высокой, чем при капитализме, на базе изобилия продуктов и всякого рода предметов потребления, на базе зажиточной и культурной жизни всех членов общества»*.

20 ноября

ЦИК и Совнарком СССР приняли постановление о присвоении высшего воинского звания Маршал Советского Союза К.Е. Ворошилову, М.Н. Тухачевскому, А.И. Егорову, С.М. Буденному и В.К. Блохеру. Они стали первыми военачальниками, получившими это звание.

21 ноября

ЦК ВКП(б) принял решение об организации Высшей школы пропагандистов при ЦК ВКП(б).

Летчик-испытатель В.К. Коккинаки на самолете-бомбардировщике ЦКБ-26 (конструктор С.В. Ильюшин) установил мировой рекорд высоты полета — 14 575 м.

22 ноября

НКВД СССР направил ноту о применении к Италии экономических санкций

в соответствии со ст. 16 устава Лиги Наций в связи с ее нападением на Абиссинию (Эфиопию).

23 ноября

Совнарком СССР утвердил Устав Академии наук СССР, в соответствии с которым Академия объявлялась высшим научным учреждением страны. Основной задачей Академии провозглашалось всемерное содействие общему подъему теоретических и прикладных наук в СССР, изучение и развитие достижений мировой научной мысли.

25 ноября

ЦИК СССР принял постановление «Об установлении ордена “Знак Почета”». Предусматривалось, что этим орденом должны награждаться граждане и коллективы за высокие производственные показатели в промышленности, сельском хозяйстве, на транспорте, в торговле, в научной, культурной и спортивной деятельности, за заслуги по повышению боеспособности Красной армии и обороноспособности СССР.

26 ноября

ЦИК и СНК СССР постановили установить звание Генерального комиссара государственной безопасности, которое соответствовало воинскому званию Маршала Советского Союза. Звание Генерального комиссара государственной безопасности было присвоено наркомунвнутренних дел СССР Г.Г. Ягоде.

В ноябре:

Опубликована работа Г.Э. Лангемака и В.П. Глушко «Ракеты, их устройство и применение».

В Большом театре состоялась премьера балета Д. Шостаковича «Светлый ручей» (балетмейстер Ф. Лопухов, режиссер Б. Мордвинов, художник В. Дмитриев, дирижер Ю. Файер). Последнее представление балета в 30-х годах состоялось 3 февраля 1936 (см. *6 февраля 1936*).

Декабрь

8 декабря

Вступил в строй нефтепровод Махачкала—Грозный протяженностью 155 км, сооруженный за 8 месяцев.

11 декабря

В Москву с официальным визитом прибыл председатель Совета министров Монгольской Народной Республики Б. Гендун. Состоялись его переговоры с советскими руководителями о возможности помощи МНР со стороны СССР в случае агрессии третьей стороны.

20 декабря

В центре Москвы открылась гостиница «Москва» на 378 номеров. В штате гостиницы — ок. 500 человек.

21–25 декабря

Состоялся пленум ЦК ВКП(б), обсудивший вопросы, связанные с развитием стахановского движения в промышленности и на транспорте. Было принято решение пересмотреть производственные нормы выработки «в сторону их некоторого повышения».

На пленуме были также подведены итоги проверки партийных документов, проводившейся в 1933–1934. В докладе секретаря ЦК, наркома внутренних дел

СССР Н.И. Ежова отмечалось, что в ходе проверки было выявлено более 15 тыс. «врагов» и раскрыта деятельность более 100 «вражеских» организаций. Пленум принял решение провести в 1936 обмен партийных документов.

23 декабря

Днепропетровский завод (Запорожская область Украинской ССР) впервые в СССР выдал промышленный магний.

28 декабря

В газете «Правда» опубликована статья секретаря ЦК КП(б) Украины П.П. Постышева, предлагавшая возродить традицию новогодней елки. Постышев призвал комсомольцев принять самое активное участие в этом деле и искоренить «нелепое мнение, что детская елка является буржуазным предрассудком».

Правительство Уругвая объявило о разрыве дипломатических отношений с СССР. Согласно заявлению уругвайского МИД, эта мера была предпринята по просьбе правительства Бразилии, обвинившего СССР и Коминтерн в организации в ноябре 1935 антиправительственного «коммунистического восстания».

29 декабря

ЦИК и Совнарком СССР приняли постановление «О приеме в высшие учебные заведения и техникумы», которым отменялись установленные при допуске к испытаниям и при приеме в вузы и техникумы ограничения, связанные с социальным происхождением лиц, поступающих в эти учебные заведения, или с ограничением в правах их родителей.

1935

декабрь

В декабре:

В Ижевске открылся Удмуртский драматический национальный театр.

В Большом театре состоялась премьера оперы Д. Шостаковича «Леди Макбет Мценского уезда» (по одноименной повести Н.С. Лескова). Дирижер А. Мелик-Пашаев, режиссер Н. Смолич, художник В. Дмитриев. Последний спектакль прошел 4 февраля 1936 (см. *28 января 1936*).

В Баку прошла премьера первой азербайджанской оперы композитора А.М. Магомаева «Нэргиз», посвященной установлению советской власти в Азербайджане в 1920.

В 1935:

Началось строительство Норильского горно-металлургического комбината (в 1942 комбинат выдал первые тонны никеля; в 1953 поселок строителей получил статус города).

Опубликованы пьеса Н. Погодина «Аристократы», рассказы М. Зощенко «Голубая книга», повесть А. Гайдара «Военная тайна», стихотворение С. Михалкова «Дядя Степа».

Физиолог П.А. Анохин разработал теорию функциональных систем, ставшую основой изучения деятельности целостного организма.

Биофизик А.Л. Чижевский обосновал влияние солнечной активности на биологические системы.